

# З А П О Б Е Д У

Ибресинская районная газета

Среда  
13 февраля 2008

№15  
/9039/

Газета издается  
с 1932 года

Цена свободная

электронный адрес:  
ibresi@press.cap.ru

## НОВОСТИ РЕСПУБЛИКИ

В ПЯТНИЦУ Президент Чувашии Николай Федоров по приглашению Президента РФ Владимира Путина в Кремле принимал участие в расширенном заседании Государственного Совета России, на котором рассматривалась стратегия развития страны до 2020 года. По информации кремлевских источников, доклад Президента России готовился долго и тщательно. В заседании Госсовета участвовало около 750 человек. Были приглашены и депутаты, сенаторы, руководство крупнейших партий, главные редакторы ведущих СМИ, а также общественники и духовенство.

ЧУВАШПОТРЕБСОЮЗУ присуждено первое место по результатам деятельности по итогам IV квартала 2007 года. Об этом в телеграмме, направленной на имя Президента Чувашии Николая Федорова, сообщил председатель Совета Центросоюза Российской Федерации Евгений Кузнецов. Он выразил благодарность главе республики за поддержку потребительской кооперации.

### Уважаемые воины-интернационалисты!

15 февраля – день вывода советских войск из Афганистана. Именно этот день стал днем памяти воинов-интернационалистов, всех тех, кто отдал свои жизни и здоровье за безопасность нашей Родины. Позвольте выразить признательность славным российским воинам за мужество, героизм и отвагу, проявленные при исполнении интернационального долга. Искренне желаю всем доброго здоровья на долгие годы, огромных успехов на жизненном пути, удачи и благополучия. Пусть мужество и оптимизм никогда не покидают вас. Счастья и мира вам и вашим семьям.  
**С уважением депутат Государственной Думы Российской Федерации, член фракции «Единая Россия» Павел СЕМЕНОВ.**

НЕДАВНО в Чебоксарах с рабочим визитом находился Олег Урюмцев – известный кинорежиссер, сценарист, актер, автор проекта фестиваля военного кино имени Ю. Н. Озерова. В беседе с главой республики Николаем Федоровым он предложил продолжить добрую традицию фестивального движения в столице Чувашии и инициировать появление нового Международного фестиваля кино с рабочим названием «На Волжском рубеже». Президент Чувашии согласился с этой идеей, подчеркнув, что содержание программы фестиваля будет направлено прежде всего на возрождение интереса к прошлому нашей страны, к великим страницам военной истории. Николай Федоров в понедельник на совещании с членами правительства дал ряд поручений с тем, чтобы провести первый Международный фестиваль в конце мая – начале июня этого года. «Это будет очень хорошим вкладом в дело воспитания, в том числе подрастающего поколения», – отметил глава республики.

10 ФЕВРАЛЯ в лыжной гонке «Лыжня России-2008» в Чебоксарах и Новочебоксарске приняли участие свыше 25 тысяч человек. Столь массовые соревнования прошли без происшествий.

## ЦИТАТА НОМЕРА

«Раньше я думал, что Чувашия – это российская глубинка. Но сегодня я могу утверждать, что Чувашская Республика – это передний край России».

Леонид РОШАЛЬ.



## Женщины Чувашии поддерживают кандидатуру Дмитрия Медведева

8 февраля Чувашская региональная общественная организация «Ассоциация женщин-предпринимателей России» провела очередное собрание, важнейшим пунктом повестки дня которого стало принятие резолюции о поддержке кандидата на пост Президента Российской Федерации Медведева Дмитрия Анатольевича.

В работе собрания приняли участие руководитель регионального исполкома партии «Единая Россия» Галина НИКОЛАЕВА, председатель комитета Госсовета по социальной политике, здравоохранению, физкультуре и спорту Ольга ЗАЙЦЕВА, главный врач Президентского перинатального центра Алла САМОЙЛОВА.

### РЕШЕНИЕ Чувашского регионального объединения Всероссийской ассоциации женщин-предпринимателей России о поддержке кандидата на пост Президента Российской Федерации Медведева Дмитрия Анатольевича.

Дорогие женщины, милые подруги!  
«Что дорого нам сегодня? Стабильность, улучшение качества жизни и надежда на дальнейшее развитие. Образование, здравоохранение, жилищные вопросы – во всех этих важнейших сферах нашей жизни мы преодолели застой 90-х...  
Существенно укрепилась наша экономика, темпы развития которой даже выше, чем во многих развитых странах. Повысилась обороноспособность и безопасность. Россия становится другой, более сильной и благополучной.  
Но у нашего государства еще есть приоритетные задачи, которые предстоит решать в первую очередь. Нам нужно резко снизить бедность, создать современное здравоохранение и образование, решить сложнейшую жилищную проблему, добиться нового качества жизни в деревне. Мы должны увеличить реальные доходы всех граждан, обеспечить достойную старость людям старшего поколения, создать условия для развития молодых. Надо дальше возрождать промышленность и сельское хозяйство, закреплять роль России в международной жизни. Наконец, решить тяжелейшую

демографическую проблему».  
Эта цитата из заявления Д.А.Медведева четко демонстрирует желание кандидата в президенты продолжить курс на динамичное развитие нашего государства, начатый Владимиром Путиным. Мы, женщины, в полной мере осознаем, что от этого зависит благополучие не только каждой семьи в отдельности, но и всей страны в целом. Мы надеемся, что каждая женщина, независимо от национальности, места жительства, социального и материального положения, сделает правильный выбор и проголосует за стабильность и достойное будущее своих детей.  
2 марта – выборы Президента Российской Федерации. Чувашское региональное отделение «Ассоциации женщин-предпринимателей России» выступает за преемственность власти, за продолжение курса на стабильное и устойчивое развитие страны и обращается с призывом ко всем женщинам Чувашской Республики о поддержке кандидатуры Дмитрия Анатольевича Медведева, выдвинутого на пост Президента Российской Федерации!



2 марта — выборы  
Президента Российской Федерации

## ХРОНИКА

### ДОБРЫХ ДЕЛ

#### Совещаются работники клубов и музеев

В прошлую пятницу в зале заседаний администрации района прошло совещание с участием работников клубных учреждений и заведующих школьными музеями. На повестке дня данного мероприятия стоял один вопрос: «Подготовка к празднику, посвященному Дню республики». Перед участниками выступил глава района А. И. Петров. Он рассказал о культурной программе, разработанной оргкомитетом по проведению праздника в Ибресинском районе. Глава уверен в том, что многочисленные участники и гости праздника оценят самобытность, традиции и обычаи наших народных талантов, их умение бережно хранить и приумножать культурное наследие. Ибресинцы хотят всех удивить и порадовать своими новинками. Одна из них – открытый конноспортивный турнир крестьянских коней, который пройдет на территории колхоза «Красный партизан». Там же состоится республиканская спартакиада среди команд сельских поселений.

Предполагается, что представители других регионов России выступят со старинными хороводными песнями и плясками. На выставке национальной вышивки и ткачества «История земли Булгар» пройдет показ костюмов и орнаментов различных народов. На территории этнографического музея под открытым небом (Ибреси) развернутся интересные соревнования по традиционным и нетрадиционным видам спорта.

На совещании с подробным, содержательным докладом выступил директор Чувашского национального музея Э. К. Бахмисов, который имеет богатый опыт по проведению Дней деревень и сел республики. В ходе своего выступления Эдуард Константинович показал документальный телефильм, снятый во время проведения сельского праздника в Батыревском районе.

Перед участниками совещания также выступил ветеран труда, бывший председатель исполкома районного совета, один из инициаторов создания Ибресинского этнографического музея П. М. Ермошкин.

/НАШ ИНФ./

### Спасибо за ОТЗЫВЧИВОСТЬ

Каждый день мы сталкиваемся с примерами, свидетельствующими о том, что мир не без добрых людей. На днях в районном центре был проведен турнир памяти Александра Степанова. Ибресинцы хорошо знали этого замечательного человека. Он был грамотным инженером-энергетиком, в свободное от работы время защищал честь района в сборной футбольной команде.

Игрокам предоставили место в спортзале недавно открывшегося физкультурно-спортивного комплекса «Патвар». Мы остались довольны играми команд. Отозвались на просьбу ибресинцев и журналисты, приехав на этот турнир. Благодаря поддержке таких предпринимателей, как Геннадий Данилов, Юрий Ефремов, Расик Алимов, Сергей Никитин и Екатерина, руководителей «Древостроя» и южных электрических сетей, ООО «Каракулян» турнир прошел организованно. Мы сумели с достоинством чествовать победителей и призеров.

Искреннюю признательность выражаем главному организатору данного турнира, лесничему Кировского лесничества Виталию Николаевичу Мосолову.

Спасибо всем, кто помог нам организовать это мероприятие.

И. В. АРСЕНТЬЕВ,  
тесть А. А. Степанова.

  
Флеш-карта 1 Gb  
ПОДАРОК — ПРИ  
ПОКУПКЕ КОМПЬЮТЕРА

  
НИ  
КОМПЬЮС  
СУПЕР

п. Ибреси,  
ул. Садовая, д. 7  
/Дом быта/,  
1 этаж, телефон:  
2-22-62.  
**КРЕДИТ**  
www.nix.ru

## ГОДЫ И ЛЮДИ

## Секреты математика

День Валентины Никитичны Ивановской обычно начинается с чашечки растворимого кофе с медом. «Я не сразу, как проснусь, вскакиваю. Вольной стала, что хочу, то делаю. Но мое хотение тоже имеет привычный порядок, — рассказывает о своем житье-бытье пожилая учительница математики. — Пока лежу, мысленно намечаю, что мне в первую очередь делать, что — во вторую».

Среди обычных дел — стоговить еду, постирать мелкие вещи (белье для большой стирки обычно забирает кто-нибудь из детей, живущих в Чебоксарах) — Валентина Никитична обязательно найдет часа полтора-два для интеллектуальной игры «Эрудит», по принципу домино складывая слова из букв. Эта игра, как сказано в инструкции, обогащает словарный запас и развивает логическое мышление. «Надо тренировать память, ведь возраст у меня критический. На днях исполнилось 95 лет», — с гордостью сообщает юбилярша.

Учительствовала она в Ибресинской средней школе. Вместе с супругом, директором школы, Валентина Ивановская перевела на чувашский язык учебник алгебры под редакцией Ларичева, выдержавший несколько изданий. А саму ее отличал индивидуальный подход к ученикам. Для самых сильных в классе она составляла отдельные планы занятий, подбирая задачи. Причем эти планы не повторялись, не копировались за все 30 лет ее работы в школе. Педагог-новатор выпустила во взрослую жизнь более 1000 учеников, среди которых профессор МГУ и заведующий отделом Центра управления космическими полетами, министр регионального уровня и полковник с дипломом Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга, известный художник и не менее известный модельер женской одежды.

Валентина Никитична и сама обладает прекрасным художественным вкусом. Помимо «Эрудита» — зарядки для ума, она занималась зарядкой для рук, до прошлого года вышивала и вязала крючком изумительные кружева. Причем не только для убранства своей квартиры, но и в подарок подругам. Нередко маму, к ее большой радости, «эксплуатировала» средняя дочь Надежда, работающая в одном из элитных городских ателье. «Рукоделие — замечательная терапия, прогоняющая вредные мысли. Не иначе, оно специально придумано для защиты и долголетия женского организма, — рассуждает Валентина Никитична. — Возьмите дворянок, они сами вышивали. А ведь сколько крепостных у них было».

Учительница математики всегда очень интересовалась историей, многое из прочитанного пересказывала

детям. Недавно старшая дочь Лидия, специалист по искусственному интеллекту из Санкт-Петербурга, на презентации книги Юрия Деткова «Императрица» поспорила с автором относительно некоторых исторических выкладок, приведенных в этом произведении. «Из каких источников вы получили эти сведения?» — поинтересовался автор. «А мне мама рассказала», — ответила оппонентка. Когда писатель узнал, сколько сейчас лет маме, тут же попросил передать ей «Императрицу» с дарственной надписью. Жаль, что Валентина Никитична пока не всю ее прочла. Без очков стало трудновато. Пока без них обходилась и при чтении, и при вязании, а теперь придется подбирать «вторые глаза».

О своих болячках Валентина Никитична распространяться не любит. Но, как поведали родные, случись что, все предписания врачей выполняет точно и беспрекословно. Почти 20 лет назад пожилая женщина упала, сломала шейку бедра. Теперь об этом напоминает лишь верная опора — палочка.

Не может быть, чтобы у учительницы математики, приближающейся к вековому юбилею, не было своей формулы долголетия. Валентина Никитична не стала ее скрывать: «Во-первых, это крестьянский труд, у нас до сих пор свой дом в Ибресях, я летом там живу. Во-вторых, пища простая, но полезная. В детстве, помню, мы по яблокам ходили, 30 яблонов у отца в саду было, вот где витамины. Потом зла не надо держать ни на кого, зло человека изнутри точит, как ржавчина железа. А еще безделье опасно. Некоторые перешагнут определенный возраст — и ждут, когда смерть придет. Это все оттого, что у них голова и руки не заняты».

В день рождения родственники долгожительницы (кстати, в семье Ивановских четыре кандидата наук: физико-математических, технических, педагогических и медицинских) преподнесли ей множество подарков. В том числе и игру «Эрудит», у старой-то иньне букочки стерлись. Но вот курьез — питерская внучка второпях не заметила, что выбрала английскую, а не русскую версию «Эрудита». А бабушка Валя теперь подумывает — может, не стоит везти роскошную коробку на обмен, а лучше ей самой подучить английский.

Л. АРЗАМАСОВА,  
 («Советская Чувашия»).

## РЕЙТИНГ

## На интервью как на работу

Редакция московской газеты «Время новостей» и компания «Медиадиагностика» осуществляют совместный проект под названием «Политики глазами СМИ». В его рамках определяются рейтинги политических персон, наиболее активно обсуждаемых в российских СМИ.

Они отражают как общее количество публикаций за месяц, так и уровень информационного благоприятствования СМИ по отношению к каждой политической фигуре. Особенность этого проекта заключается в том, что он практически исключает субъективный фактор. Рейтинги рассчитываются автоматической online-системой по материалам 3000 крупнейших российских СМИ, включая ТВ, радио, прессу, информационные агентства и интернет-издания.

На днях были опубликованы январские данные. В категории «Депутаты Государственной Думы» парламентарий от Чувашии Константин Косачев уверенно занимает четвертое место, уступая только кандидатам в Президенты страны Г. Зюганову и В. Жириновскому, а также спикеру Б. Грызлову. Более 800 раз различные СМИ публиковали его интервью, цитировали или просили прокомментировать важнейшие события. Глава думского Комитета по межнациональным делам Константин Косачев шутит, что, например, на «Вести» он ходит как на вторую работу. Из радиостудии сразу в телевизионную студию. «Такого режима общения до сих пор не было в российских СМИ, такого не было в нашей профессиональной деятельности, — признает он. — Для меня каждая такая возможность прийти на канал — это тоже подарок, возможность, которой я с удовольствием пользуюсь». Впрочем, не было еще случая, чтобы он отказал в интервью и журналистам Чувашии.

(«Советская Чувашия»).

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## Наказаны по новым правилам

По новому закону, вступившему в силу, в январе этого года понесли наказание 7 человек. О двух случаях было рассказано нами по горячим следам. А сегодня речь пойдет об остальных. После того как 12 и 14 января было задержано по одному водителю, видимо, быстро распространились слухи. Несмотря на тщательные проверки, в руки инспекторов никто не попал. И все же, 17 января в поселке, на улице Леспромхозная, сотрудники ГАИ остановили автомобиль ВАЗ-2106. За рулем был далеко нетрезвый гражданин — А. П. Ильин. В соответствии со статьей 12.8 ч. 3 «Управление транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения и не имеющим права управления транспортным средством либо имеющим право управления транспортным средством» Ильина посадили на 5 суток. Нужно заметить — машина была чужой. Автомобиль пьяному водителю одолжил житель поселка Ибреси А. П. Горохов. Ему, в итоге, пришлось раскошелиться на штраф в размере 2500 рублей. Ильин, который через 5 суток вышел на свободу, также понес небольшой убыток. Так как по закону арестованный должен хорошо питаться (при этом расходы взыскиваются с виновного).

«Теперь мне никогда больше не захочется обедать в кафе «Тав», их еда мне, в конце концов, надоела», — заявил вышедший на свободу Андрей Павлович. Интересно, его не мучает совесть за то, что он, молодой двадцатилетний парень осрамил, заставил переживать близких, переступив закон?

19 января Евгений Акимов (д. Ширтаны) катался по Ибресям на автомобиле ВАЗ-2105. Но на улице Карла Маркса ему преградили дорогу сотрудники правоохранительных органов. Задержанный не согласился пройти положенного законом медицинского освидетельствования. Что, в свою очередь, является административным правонарушением, предусмотренным статьей 12.26 ч. 2. За данное правонарушение полагается 15 суток. Наш же «провинившийся» осознал свою ошибку и пообещал впредь не нарушать закон. Поэтому суд сократил срок наказания с 15 суток на 5.

20 января сразу двое водителей попали в руки ГАИ.

Ибресинец С. В. Арсентьев разъезжал по улице СХТ на машине ВАЗ-2107. Ему пришлось понести наказание за нарушение вышеуказанной статьи 12.26 ч. 2 закона: отбывать срок — 5 суток.

Житель же Чувашских Тимаш Артем Чугаров на автомобиле ВАЗ-2108 отправился в дорогу. Об утвердившемся новом законе он знал. Но крепость спиртного, видимо, больше силы разума. В деревне Андреевка его задержали инспекторы ГАИ. В связи с этим, как и предыдущий наш герой, Чугаров в течение 5 дней довольствовался едой кафе «Тав».

26 января в сети сотрудников правоохранительных органов большая «щучка». В автоинспекции хорошо знали Николая Григорьева. Житель деревни Ширтаны 24-летний Николай постоянно нарушал правила дорожного движения. 28 декабря 2006 года суд лишил его водительских прав на 2 года. Нарушитель и в этот раз отказался от медосвидетельствования, держал себя дерзко. Но после того как был доставлен на скамью подсудимых, присмирел. Суд учел все обстоятельства и вынес решение посадить Н. Григорьева на 10 суток. Думаем, этого времени хватит и на раздумья о жизни, и на уборку улиц, дворов. После того как Григорьев вышел из мест лишения свободы, его от всего сердца благодарил житель села Хомбусь-Батырево Александр Леонидович Андреев. Ведь суд и у Андреева взыскал штраф — 2500 рублей. Вина Александра Леонидовича была в передаче транспортного средства пьяному водителю.

А. СЕМЕНОВ,  
инспектор ГАИ, лейтенант милиции.

## Н. Бударин встретился с избирателями

В Чувашии много талантливых людей, известных не только в России, но и во всем мире. Так, например, из нашей небольшой республики вышли летчики-космонавты: Андриан Николаев, Николай Бударин и Муса Манаров.

На прошлых выборах Николай Бударин был избран депутатом Государственной Думы РФ. Недавно депутат посетил с рабочим визитом Поречский и Алатырский районы (здесь, кстати, он родился). Вместе с главой района Е. Лебедевым побывал в деревенских поселениях. Сначала гости встретились с работниками культуры. Узнав о том, что в законодательном органе Бударину доверили работу в комитете по строительству и земельным отношениям, подкомитете по гражданскому и коммунальному строительству, директора клубов подняли вопрос о газификации учреждений культуры. В данное время в стране работает федеральная программа «Развитие села до 2010 года». Для того чтобы войти в эту программу, нужно предоставить необходимые документы в Госдуму. Лишь при выполнении всех условий можно надеяться на финансирование из федерального бюджета в размере 30 процентов от сметной стоимости проекта. Н. Бударин пообещал помочь по этому вопросу. На встрече также обсудили проблему водоснабжения района и реконструкции очистных сооружений.

На собрании, проходившем в селе Напольное, принимали участие и старшеклассники. Им больше других было интересно беседовать с космонавтом. Желающие смогли получить от Николая Бударина исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы. А учитель истории З. Кулясов выступил с предложением открыть в поселке Киря, где родился Н. Бударин, школьный музей космонавтики.

В некоторых деревнях совещания прошли шумно, возникли спорные вопросы. Депутат отметил, что в этом есть свои плюсы. «Цель очередных визитов — узнать потребности деревенских, встретиться с ними с глазу на глаз, получить возможность учитывать интересы населения при принятии законов», — отметил Николай Михайлович.



## Саламатпяр

Юратнă аннене, аппана, инкене, кукамая, хунемне, тăхлăчана, сывăх сыннăмăра — Иёпреç поселкөнчи Мария Митрофановна ПОПОВАНА — 80 сълхи юбилейне ашшан саламатпяр. Ватлăха пăхмасăр пурнăс сълĕ тăрăх хастаран утма сирĕп сывлăх, сута араскалла сирĕп шанчăк сунатпяр.

Пирĕн анне хай пурнăсне сывлăх сыхлавĕнче ирттерĕ, унан ёс стажĕ 47 сълпа танлашать. Сăваплă ёсре саван чухлĕ съл тарăшнăшан хайне те мухтав пултăр, тивлет кĕтсе татăр пурнăсра. Тара-ватлăхĕпе, ёсченлĕхĕпе, ыра кăмăлĕпе хай патне туртакан сыннăмăр пĕрре те ахаль лармасть, чи юратнă ёсĕ — терлĕ-терлĕ чечексем ситĕнтересси. Çав сĕскесене юратнă сыннисене парнелесех тарать.

Тавах сана, аннеçĕм, пире сута тĕнче парнеленĕшĕн, телей пилленĕшĕн. Сĕр синче 100 сълтан кая мар пурăнма сунатпăр сана.

ХĖРĖСЕМПЕ КĖРЎШĖСЕМ, МĂНУКĖСЕМ, МĂНУКĖН АЧИ, Елчĕк енри СУСЛИКОВСЕМ, ФЕДOTOBСЕМ, ЛАПШИНСЕМ, Мускаври ПЕТРОВСЕМ, ГУСЕВСЕМ, МАРТЫНОВСЕМ, ЛАЗАРОВСЕМ, Канашири ГРИБАНОВСЕМ, ПАВЛОВСЕМ, КОВАЛЬСЕМ, ТĂВАНĖСЕМ, КЎРШИСЕМ.

ЮБИЛЕЙ

## На вахте архивной службы

Организация архивного дела в Советской Чувашии началась с сентября 1918 года. После изгнания бело-гвардейцев и белочехов из Казанской и Симбирской губерний, в которые тогда входила территория Чувашии, Казанский и Симбирский губисполкомы Советов прислали местным уездным и волостным Советам свои постановления об организации архивного дела, принятые во исполнение Декрета Совнаркома РСФСР от 1 июня 1918 года «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР», подписанного В. И. Лениным. Архивы и документальные материалы упраздненных революцией учреждений старой России, а также учреждений нового Советского государства, находившихся в пределах территории Чувашии, с учетом существовавшего административно-территориального деления, были отнесены в состав Казанского и Симбирского губернских архивных фондов. В уездах были учреждены их низовые подразделения – уездные архивные фонды при исполкомах. Ответственность за организацию архивного дела была возложена в губернии на губернский отдел народного образования, уезде – на уездный Совет.

На начальном этапе стояла задача выявить и сохранить архивы от уничтожения. Однако и новые кадры государственного аппарата Советов не сразу прониклись пониманием необходимости беречь и хранить документы упраздненных учреждений. Поэтому от многих архивных фондов дореволюционных учреждений не сохранилось ничего или остались только разрозненные куски. В ходе погрома в марте 1917 года был сожжен архив Алатырского полицейского управления. Оказался растащенным архив Ядринского уездного полицейского управления.

Как свидетельствуют источники, одной из главных причин тяжелого развития архивного дела в республике была проблема кадров. Именно поэтому архивному делу Чувашии пришлось испытать немало трудностей.

16 декабря 1922 года Президиум облисполкома Чувашской АО на должность заведующего областного отдела Централархива назначил В. В. Тюмерова. Однако приступить к своим обязанностям по управлению архивным делом области он смог лишь в начале февраля 1923 г. 7 февраля 1923 г. он составил свой первый приказ, в котором указывалось: «На основании постановления президиума Исполнит. Комитета Чуваш. Автоном. Области от 16 декабря 1922 года (протокол № 4 ст. 4) с 1-го февраля с/г вступил в исполнение своих обязанностей по должн. Заведующий Архивн. Бюро ЧАО В. Тюмеров». Данное событие и стало фактическим началом архивного строительства на территории Чувашии.

По разному можно оценивать вклад первых архивистов в развитие архивного дела в Чувашии. И все же имеющиеся документы позволяют судить о них, как о людях неравнодушных, всей душой желавших его успешного развития и укрепления, благодаря их усилиям удалось в немалой степени повернуть общественное мнение лицом к проблемам архивной отрасли...

На днях в столице нашей республики прошло межрегиональное совещание по теме «Архивы – обществу, обществу – архивам: история и современные реалии», посвященное 85-летию архивной службы Чувашской Республики. Состоялась обстоятельная беседа о роли архивов в современной гуманитарной политике России, значении Государственного исторического архива ЧР в социокультурной жизни республики, обобщался опыт архивных служб других республик Поволжья, поднимался вопрос краеведения, исторических исследований в архивных учреждениях и т. д.

В конце торжественного собрания работников архивных учреждений ЧР состоялось награждение работников архивных учреждений республики.

**В. ЛАСТОЧКИНА,**  
главный специалист по делам архивов администрации района.

Начну издавала. В марте 1974 года было принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР», предусматривающее преобразование сел и деревень в благоустроенные поселки совхозов и колхозов, селения из мелких населенных пунктов в крупные поселки. Фактически это означало ликвидацию сел и деревень Российского Нечерноземья. Ветер «добрых» перемен коснулся и моей родной Чувашии. Именно в те годы появился термин «неперспективная деревня». Нашему правосудию рано или поздно еще предстоит доказать, что концепция укрупнения таких деревень действительно была ошибкой. Слишком очевидна даже для неискушенного человека непродуманная сущность этого «эксперимента». Мы одобряли тогда политику, проводимую партией, хотя все знали, что всякое стирание граней между городом и деревней есть преступление государственного масштаба. Деревня – явление национальное. Мы стали свидетелями массового уничтожения русских сел и деревень. До сих пор не знаем, сколько же конкретно осталось сельского населения в Нечерноземной зоне России. Население оставшихся в «живых» деревень в основном престарелое.

РАЗМЫШЛЕНИЕ ЖУРНАЛИСТА

## Большие заботы малых деревень

Обратимся к неумолимой статистике. Согласно Всесоюзной переписи населения 1959 года в нашей стране насчитывалось 705 тысяч поселений сельского типа. По переписи 1970 года их уже осталось 570 тысяч. Только за 10 лет стерто с лица земли более 136 тысяч сел и деревень, причем «эпицентр» трагедии пришелся на Российскую Федерацию. Напомню, что за всю Великую Отечественную войну фашистами было разрушено и сожжено около семидесяти тысяч поселений сельского типа. Таким образом, катастрофа, связанная с уничтожением наших сел и деревень, берет свое начало еще со времен господства Коммунистической партии Советского Союза. Автор этих строк полностью разделяет мнение русских писателей и ученых, которые выступили с инициативой издания многотомной «Энциклопедии ушедших и уходящих российских деревень». Цель издания такой книги – выявление исторических судеб отдельных сел и деревень, которые в сумме дадут историю всей России в ее истинно народном смысле. Создание такого грандиозного труда – дело общенародное, оно требует колоссальных усилий.

Да, когда господствовала «коммунистическая» идеология, правительством страны утверждались долговременные программы на будущее, которые были далеки от реальности. Эти «плоды» мы пожинаем и по сей день. Создание «Энциклопедии деревень», я думаю, соединит растерянные знания о деревенской России воедино, откроет нам глаза на то, что стоит понять...

Распался великий, могучий Советский Союз, и вместе с ним и миф о стирании граней между городом и деревней. Гриф «неперспективная деревня» теперь снят с лица таких населенных пунктов. Он снят навсегда. Есть у нас стратегия национального развития. Какие громадные преобразования произошли за последние годы! В небывало короткие сроки в нашей республике ко всем населенным пунктам подведен природный газ. И жители ма-

лых деревень сейчас пользуются этим благом. В эти дни осуществляется еще одна историческая задача – строятся дороги с твердым покрытием ко всем населенным пунктам Чувашии. Только на реализацию этой задачи из бюджета республики направлено более 9 млрд. рублей. Но и это еще не все. В республике успешно претворяется в жизнь программа «Питьевая вода». В этом отношении иб्रेसинцы опередили других. У нас уже в апреле этого года станет функционировать групповой водовод, который будет снабжать население качественной питьевой водой.

Жители деревень и сел облегченно вздохнули после того, как началась реализация приоритетного нацпроекта «Развитие АПК». Растет число семей, получивших и получающих льготные кредиты на развитие личных подсобных хозяйств. Отрадно, что принимаются меры по социальному переустройству села. Расширяется строительство школ, детских дошкольных учреждений, клубов, надворных построек для личного подсобного хозяйства. Наконец, глава государства повернулся лицом к сельским труженикам. Нацпроект набирает обороты. За сравнительно короткий срок в нашем районе в этом направлении проделана определенная работа. Вот официальные данные, подготовленные работниками статистики. За 2007 год гражданами нашего района получено льготных кредитов на общую сумму около 10 миллионов рублей. Этот показатель, несомненно, растет изо дня в день. Жители деревень и сел стали больше держать скотины. Ребята после занятий охотнее помогают своим родителям. Теория, получаемая на школьной скамье, прочно подкрепляется ежедневной практикой на домашнем подворье. Иными словами, трудовое обучение становится неотъемлемой частью жизни школьников... Именно с этого и начинается решение Продовольственной программы (жаль, что сейчас об этой Программе вообще не говорят). А без

этой Программы нет жизни. Она – и наше завтра, и возрождение «утраченных» земель, и конец безлюдью в деревне. Безлюдие в деревне уже лишило общество значительной части потенциально возможного и нужного продовольствия. Сельское строительство, новые улицы, появившиеся на протяжении нескольких последних лет, это – только первый шаг к возрождению земледелия и малых деревень. Делая первые шаги на этом пути, не следует суетиться и искать простейшего пути. Строить, так строить с умом – красиво, прочно и удобно. И цель перед собой ставить высокую: новые дома должны быть привлекательнее, чем наши старые. Это, в общем-то, совсем не фантастическое желание. Всякая деревня ближе к природе, чем город. Немаловажный фактор для жизни людей, для их душевного совершенства, когда они почувствуют заботу о себе, когда рядом и лес, и речка, и воздух, напоенный зеленью.

А следующим шагом становится, конечно, дорога к любой, даже маленькой деревне, возле которой есть старая и плодотворная земля. Сам транспорт сегодня – не проблема: в личном пользовании сельских жителей много автомашин. Проблемой для села, особенно в нашем районе, была до сих пор нехватка дорогих дорог. Проще сказать, бездорожье. И пока оно существует, деревни будут лишены главного привлекательного, жизненного удобства: общения со всеми. Преодоление трудностей – в руках самих людей, которым работать на земле. Прежде чем взяться за плуг или за доильный аппарат, крестьянин должен убедиться, что ему вовремя доставят горючее, масло для трактора и быстро увезут на завод свежее молоко, что детей в школу отвезут на автобусе, а доктор вовремя приедет к больному. Все это зависит от дороги. Вот почему наш Президент Николай Федоров работает о развитии инфраструктуры малых деревень. Разработанная им программа – это уверенная поступь в будущее. И, наверное, будет правильной не начинать какую-нибудь дорогостоящую стройку, не тратить на нее миллионы, пока к деревням не проложена надежная связь: дорога, электролиния, телефон. А главное – нужно принять все меры, чтобы уже сегодня добиться от земли необходимой отдачи и получить максимум сельскохозяйственной продукции.

Безлюдье, о котором упоминалось чуть выше, есть результат долгого застоя в деревне. Не строились дома, клубы, не было дорог к городам и райцентрам. Люди ощущали себя отрезанными – и были отрезаны! – от остального мира, а это в наше время немаловажно для спокойной жизни. Деревня в бытовом обслуживании далеко отстала от города. Есть надежда, что миллиарды, выделенные для постройки дорог и благоустройства деревень, даже тех, что нарекли неперспективными, успешно будут реализованы.

Коль мы призываем работающий народ на землю, с которой ушли представители старого поколения, мы обязаны возродить новые деревни. Человек ищет, где лучше. Крестьяне оставили свои родные места, могилы родных. Уйти от них было делом нелегким. Надежда заставила, что там скрывать! Так пусть радостный вид родной местности, искреннее желание не посрамить дело своих предков, вернет новое поколение крестьян.

**Геннадий КУЗНЕЦОВ.**



## Турнир памяти известного футболиста

В спортзале физкультурно-спортивного комплекса «Патвар» в прошлую субботу был проведен турнир по мини-футболу, посвященный памяти известного футболиста Александра Степанова, погибшего два года тому назад. Земляки чтят его имя. Нынешний турнир собрал 4 команды, в том числе команда ПЧ-28 выступила вне конкурса. В результате она и заняла первое место, но организаторы отдали предпочтение команде ветеранов «Звезда» (Ибреси), которая обыграла команду «Химик» (Вурнары). На втором месте – химики, а на третьем – футболисты ЮЭС (Ибреси).

Победителю вручен кубок и медали, а призерам – медали.

Определены лучшие игроки. Так, Николай Мурзаев («Звезда») стал «Лучшим защитником», Федор Димитриев (ЮЭС) – «Лучшим нападающим», Евгений Заха-



ров («Химик») – «Лучшим вратарем». Родственники А. А. Степанова тепло поздравили победителей и призеров и поблагодарили их за участие в турнире.

**НА СНИМКАХ:** капитан «Звезды» Сергей Асанов с кубком; вот они, лучшие игроки!

**Фото Дмитрия ДИМИТРИЕВА.**

# СУДЕБНЫЕ ПРИСТАВЫ ИНФОРМИРУЮТ

С 1 февраля 2008 года введен в действие новый Федеральный закон «Об исполнительном производстве».

Законом впервые определены пять основных принципов исполнительного производства. Кроме принципов законности, уважения чести и достоинства гражданина, принципами названы также своевременность совершения исполнительных действий, неприкосновенность минимума имущества, необходимого для осуществления должника-гражданина и членов его семьи, и соразмерность объема требований взыскателя и мер принудительного исполнения.

Закон расширил полномочия судебных приставов. Еще раз законодательство подтверждает возможность временно ограничить право должника на выезд из Российской Федерации, в случае неисполнения решения суда. При не исполнении иных исполнительных документов для этого необходимо обратиться в суд. Можно проводить проверки финансовых документов, имеющих отношение к исполнительному производству, правильности удержания и перечисления денежных средств, а также правильности исполнения исполнительных документов, направленных ликвидатору.

Судебный пристав имеет право обратиться в регистрирующий орган для проведения государственной регистрации права собственности должника на принадлежащее ему имущество, а также входить без согласия должника в занимаемое им жилое помещение.

Закон четко определил виды имущества, реализация которого осуществляется путем проведения открытых торгов в форме аукциона. Это недвижимость и заложенное имущество, ценные бумаги и имущество, стоимость которого превышает 500 тысяч рублей. Судебный пристав вправе проводить оценку имущества, стоимость которого не превышает 30 тысяч рублей.

Введено новое положение о том, что исполнительные документы могут направляться для исполнения непосредственно взыскателем в органы, являющиеся органами принудительного исполнения, например, в банк. А требования о взыскании периодических платежей и денежных средств до 25 тысяч рублей – в организацию, выплачивающую должнику зарплату, пенсию, стипендию, минуя службу судебных приставов.

По-новому подошел законодатель к решению вопроса о взыскании штрафа в качестве наказания за совершение преступления. **Неуплата штрафа в течение 60 календарных дней со дня вступления приговора в законную силу является злостным уклонением от уплаты штрафа и влечет его замену другим видом наказания.**

Изменен действовавший до сих пор порядок рассмотрения жалоб граждан, усилена ответственность каждого должностного лица, рассматривающего жалобу. Законом предусмотрена возможность обжалования действий судебных приставов не только в судебные органы, но и вышестоящим судебным приставам. Жалоба в порядке подчиненности должна быть рассмотрена в течение 10 дней со дня ее поступления.

Внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации. Дополнен Гражданский кодекс РФ: «В случае, когда одна из сторон уклоняется от государственной регистрации перехода права собственности на недвижимость, суд вправе по требованию другой стороны, а так же по требованию судебного пристава вынести решение о государственной регистрации перехода права собственности». В Федеральном законе «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» появилось новое положение: «Государственная регистрация прав может быть осуществлена по требованию судебного пристава».

Кодекс об административных правонарушениях дополнен новыми статьями. За невыполнение законных требований судебного пристава, несообщение об увольнении с работы, о новом месте работы или жительства, предоставлении недостоверных сведений об имущественном положении должника, утрату исполнительного документа, несвоевременное отправление исполнительного документа предусмотрен штраф на граждан до 2,5 тысячи рублей, на должностных лиц - до 20 тысяч рублей, на юридических лиц - до 100 тысяч рублей. За неисполнение банком требования о взыскании денежных средств с должника предусмотрен штраф до одного миллиона рублей.

## ТАВ ТАВАТПАР

Юратнă мăшăра, хаклă аттене, асатте-кукасине, пичене, ийснана – Сиреклĕ яленче пурăнна **Всеволод Пименович ЕФРЕМОВА** – юлашки сула асатма хутшăнăшан, ийвăр вăхăтра пире ашă сăмахпа та, ытти енĕпе те пулăшу панăшан «Красный партизан» колхоз правление, районти юсавпа техника предприятийĕн ёсченĕсене, Пучинкери Валентина Ивановна Петровна врача, Сиреклĕри Альбина Витальевна Тимофеева фельдшерцянă, пĕтĕм ял-йыша, кўршĕсене, сывăх тавансене районти «Сĕнтерўшĕн» хаçат урлă чун-чĕререн тав таватпăр.

**ЕФРЕМОВСЕН, КАРСАКОВСЕН, ГОРБАТОВСЕН, ПАВЛОВСЕН, ТАРАСОВСЕН сĕмйисем.**

## В Канаше открыт спортивный комплекс

В прошлую субботу, 9 февраля 2008 года, в Канаше был открыт физкультурно-спортивный комплекс «Локомотив», построенный в соответствии с соглашением между Федеральным агентством по физической культуре и спорту и Кабинетом Министров Чувашской Республики. К строительству комплекса приступили в начале 2007 года. Генеральным подрядчиком – ООО «Монтажтеплоремонт» (г. Новочебоксарск).

ФСК состоит из универсального зала размерами в осях 21х30 м, 25-метрового плавательного бассейна с четырьмя дорожками, тренажерного и танцевального залов, лечебно-восстановительного центра и административных помещений. Всего выполнены строительно-монтажные работы на сумму 78,998 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета – 38,9 млн., из республиканского бюджета – 40,098 млн. рублей.

В церемонии открытия ФСК «Локомотив» принял участие Президент ЧР Николай Федоров. Он выступил с речью и подарил комплексу борцовский ковер. **/НАШ ИНФ./**

## Поздравляем

Добрую, отзывчивую, всегда готовую прийти на помощь нуждающимся советом и делом **Ольгу Геннадьевну ТИХОНОВУ** (п. Ибреси) поздравляем с днем рождения и желаем здоровья, благополучия, долгих лет жизни. Мы счастливы тем, что вы всегда рядом с нами, оставайтесь такой же, какая есть.

Пусть глаза ваши счастьем сияют,  
Пусть улыбка не сходит с лица.  
И любовь вас надеждой питает,  
Теплотой наполняя сердца.

**Семьи МИНГАЛЕВЫХ, ИВАНОВЫХ, АЛЕКСАНДРОВЫХ, КУДРЯВЦЕВОЙ, БРОНИКОВОЙ.**

х х х

Нашу любимую, гостеприимную, трудолюбивую сестру, тетю **ИВАНОВУ Валентину Максимовну** (п. Ибреси) горячо и сердечно поздравляем с днем рождения, желаем крепкого здоровья, долгих лет счастливой жизни на радость всем родным.

Пусть годы идут, но душа не стареет,  
Пусть сердце твое никогда не черствеет  
И вечно от счастья смеются глаза,  
Здоровья тебе и радости навсегда.

**Сестры Раиса Максимовна, Фаина Максимовна и их дети Анатолий, Лилия, Настя, Лилия.**

х х х

Дорогую супругу, надежного спутника жизни, заботливого отца и тестя, внимательного деда – **ИЛЬИНА Александра Петровича**, проживающего в п. Ибреси, – горячо и сердечно поздравляем с 50-летием!

Пусть эта замечательная дата  
В душе оставит добрый след.  
Желаем всего, чем жизнь богата:  
Здоровья, счастья, долгих лет.



**ЖЕНА, ДОЧЕРИ, ЗЯТЬ, ВНУЧКА.**

## Саламлатпăр

Савнă мăшăра, юратнă аннене, ырă кăмăллă асанне-кукама, тараватлă тăхлача – Пучинкери Валентина Ивановна СЕМЕНОВАНА – чаплă юбилейна, 50 сўл тултарнă ятпа ашшан ыталаса, чи сепĕс сăмахсем каласа саламлатпăр.

Санăн суралнă кун паян, таванăм,  
Кĕреке саккийĕ туп-тулли.  
Манăстăр хуйху-суйху  
йăлт санăн,  
Систĕр сăн-питре телей купли.  
Пурăн пĕртте ватăлмасăр,  
Ыррăн-сыввăн та таса.  
Араскал сунатпăр эпĕр  
Чунтанах сана савса.



**МĂШĂРĔ, 4 АЧИ, КИНĔПЕ КĔРЎШĔ, 5 МАНУКЕ, ХАТСЕМПЕ ТĂХЛАЧИСЕМ.**

х х х

Ăста полиграфиста, мĕн тивĕслĕ канăва тухичченех Йĕпреç район хаçатне калăпласа сăпса кăларас ёçре тăрăшуллăн вай хунă хаклă ёстешĕмере – Йĕпреçре пурăнакан хисеплĕ **Мария Тимофеевна АРТЕМЬЕВА**НА – пĕтĕм чун-чĕререн, хĕрўллĕн чаплă юбилей ячĕпе саламлатпăр. Çамрăк чухнехи вăр-варлăху, ёсченлĕху нixăсан та ан исĕлтĕр санăн, пурнăç тивлечĕпе нумай сўл киленсе пурăнма, ырлăх-телей кăна курма сирĕп сывлăхпа сĕнерен те сĕнĕ вай-хал, хавхалану сунатпăр.

**РЕДАКЦИЯ ТИПОГРАФИ КОЛЛЕКТИВЕСЕМ.**

## ЧУВАШХЛЕБОПРОДУКТ МСХ ЧР ФИЛИАЛ «ИБРЕСИНСКОЕ ХПП»



РЕАЛИЗУЕТ муку всех видов Чебоксарского и Канашского элеваторов, а также отруби, крупы в ассортименте, кормосмесь, зернофураж. В магазине имеются в продаже кондитерские и макаронные изделия, сахарный песок и другие продукты по низким ценам.

Телефоны: 2-14-71, 2-14-73.

3-2

Начиная с 14 февраля с. г. в сельскохозяйственных предприятиях района начнутся отчетные и отчетно-выборные собрания. На этих собраниях имеют право участвовать не только члены хозяйств, но и ассоциированные члены хозяйств, то есть те, у кого имеются имущественные паи в сельхозпредприятиях, а также приглашаем собственников земельных долей.

**Отдел сельского хозяйства администрации района.**

## СООБЩЕНИЕ

**О выделе земельного участка в счет доли в праве общей собственности на земельный участок из земель с/х назначения колхоза им. Кирова**

Мы, Ерилеев Герман Васильевич, Ерилеева Елена Николаевна, проживающие в д. Тарнвары, сообщаем о своем намерении выделить земельный участок в счет земельной доли установленного размера общей площадью 3,74 га.

Местоположение выделяемого участка – запольный участок №7, рабочий участок №37 колхоза им. Кирова со стороны р. Киря.

Участок по кадастровой оценке не выше, чем средняя кадастровая оценка всего участка долевой собственности, потому компенсация не предусматривается.

Прошу согласовать местоположение участка, в случае несогласия направить свои возражения в администрацию Кировского сельского поселения или в правление колхоза им. Кирова.

127. КУПЛЮ дрова березовые, ПРИМУ горбыль, отходы с пилорам постоянно. Т.: 89373735965.

2-2

137. Молодая семья СНИМЕТ квартиру. Т.: 89603087037.

2-2

143. ПРОДАЕТСЯ кирпич красный, полуторный. Телефон: 89093025926.

2-2

147. ИЩУ одинокую женщину, без детей, для проживания с пожилой женщиной в частном доме. КУПЛЮ деревянный сундук любого размера. Т.: 89061368530, 2-20-48.

149. КУПЛЮ хорошую корову (дорого). Т.: 2-71-15.

2-1

152. СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ продавцы во вновь открывающийся магазин «БЕРЕЖОК» по ул. Герцена, 3. Тел.: 89603021120, 89063826788, 8(352) 26-08-76.

2-1

154. УСЛУГИ грузотакси до 2 тонн. Т.: 89278537114.

2-1

157. С 14 по 21 февраля в магазине «Товары одной цены», отдел «Одежда» (Дом Быта «Мария», 2 этаж) РАСПРОДАЖА. Скидка 20 процентов.

Коллектив ООО «Ибресинский хлебозавод» выражает глубокие соболезнования технологю Авдеевой Людмиле Анатольевне по поводу преждевременной смерти матери **СТЕПАНОВОЙ Антонины Васильевны.**

Коллектив ООО «Ибресинский хлебозавод» выражает соболезнование ветерану потребкооперации Лаврентьевой Валентине Алексеевне по поводу безвременной кончины его мужа **ЛАВРЕНТЬЕВА Анатолия Филипповича.**

Дирекция Дома культуры Ибресинского городского поселения выражает глубокие соболезнование художественному руководителю хора ветеранов Степанову Геннадию Григорьевичу по поводу смерти его матери, ветерана педагогического труда **СТЕПАНОВОЙ Александры Васильевны.**

Ответственность за подробность и точность фактов и прочих сведений, опубликованных в газете, несут авторы. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Главный редактор **АЛИМАСОВ К. Д.**

За победу

Учредитель: Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивных дел ЧР

АДРЕС РГУ «Редакция Ибресинской райгазеты «За победу»: 429700, п. Ибреси, ул. Садовая, д. 6

ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор — 2-11-92, ответственный секретарь — 2-11-93, отдел сельской жизни — 2-11-95, отдел по дубляжу — 2-11-96, бухгалтерия, производственный участок — 2-11-97. АДРЕС ГУП «Вурнарский издательский дом»: 429220, п. Вурнары, пер. Коммунальный, 4. ТЕЛЕФОНЫ: 2-12-30, 2-19-40.

Газета зарегистрирована Приволжским окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 13 августа 2002 года. Регистрационный номер ПИ № 18-0918.

Номер набран и сверстан в компьютерном отделе редакции, отпечатан в ГУП «Вурнарский ИД». Индекс 54814. Офсетная печать. Объем 1,0 п. л. Тираж 3457: чув. — 2512, русск. — 945. Зак. №

Газета выходит два раза в неделю — по средам и субботам на чувашском и русском языках. Материалы на правах рекламы обозначены знаком ®

Срок сдачи в печать — 17.00  
Сдан в печать в 10.00

Ответственный за выпуск **Акшарова А. Н.**